

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitala: Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.
In Districte: " 1 an 26 lei; 6 luni 13 lei; 3 luni 10 lei.
In strainatate: " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director: D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In Romania: La administratiune, *Tipografia Stefan Mihalescu*, Strada Covaci, Nr. 14 și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris: La *Société Havas*, place de la Bourse, 8.
In Viena: La *Heinrich Schalek*, I, Wollzeile, 12, Biroul Central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg: La *Adolf Steiner*, Gänsemarkt, No. 58, Biroul de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pag. IV 30 bani. Reclame pe pagina III-a 2 lei
Reclame pe pagina II-a 5 lei. | Scrisorile nefrancate se refuza
Articolii nepublicați nu se inapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

Prim-Redactor: STEF. C. MICHAILESCU.

STIRI TELEGRAFICE

din zările streine.

Paris, 15 Februarie.

In ședința de ieri a Camerii ministrul de război, generalul *Thibaudin*, s'a pronunțat energic in contra toleranței principiilor in armată, zicând că prezența lor e trucidătoare disciplinai. Intâmpel-se oric, zise ministrul de război, densus nu va inceta d'a lucra pentru inlaturarea unei situațiuni, care e pagubitoare unității organice militare. Legea din 1834 l' autoriză să isgoniască pe principiul din armată. Mal incolo declară gen. *Thibaudin*, că e adevărat, că ducele d'*Aumale* a invitat colectiv pe ofițarii săi la vânătoare. Pentru aceasta l's'a făcut însă ducele observare din partea ministeriului.

Londra 16 Februarie.

Atât radicalii cât și conservatorii sunt nemulțumiți cu atitudinea Angliei față cu România la conferința dunăreană. Ei nu pot eria guvernului, de ce a es lus România și de ce cade la invoieală cu Rusia in privința brațului Chiliei? Se pregătesc interpelețiuni, și se va cere, ca protocoalele conferinței să se pună in debateră parlamentului. După cum se aude, peste 10 zile guvernul va fi interpelet.

Londra, 16 Februarie.

„Temps“ află din Viena, că amandamentele făcute la propunerea Barrère privesc nu numai după reprezentare a Austro-Ungariei și României in comisiunea mixtă, ci și numirea sub-inspectorilor. Austro-Ungaria și-a manifestat bunăvoința să, renunțe a mal delega pe reprezentantele săi din comisiunea europeană și comisiunea mixtă, dacă și România din partea sa se va decide să facă tot așa. Modificările aduse proiectului Barrère s'au propus din partea Franciei.

Londra, 15 Februarie.

Principele Napoleon a publicat un nou manifest in ziarul „Times“. Densus proclamă împăcarea sa cu ex-impărăteasa Eugenia, care acum el recunoaște de cap al Napoleonizilor. Deși visita ce a făcut la Londra fostel împărăteasa a fost de natură privată, renunțând a face politică in timpul cât se va afla pe pământul Angliei, cât ex-impărăteasa Eugenia a dorit ca să se facă, ce s'a făcut. Urmează apoi câte-va frase in privința plebișciturii și in restul proclamațiunii, se accentuează drepturile și unitatea partidului. In casă când Napoleon'zil vor fi isgoniți, principele Victor va intra in armata italiană, iar principele va rămânea in Anglia.

Londra, 16 Februarie.

In sinul conferinței de fel nu domnește, după cum s'ar părea, armonia. Deja mal multe Cabinele regretă escluderea României de la debateri cu vot deliberativ. Abia acum se înțelege gravitatea situațiunii la Dunărea de jos și abia acum și dau seamă Puterile cari au aderat la acordarea votului consultativ, tărșurului regat român, câte greutatei poate să facă o Românie vrăjmașă implinirii hotărșirilor ce le va lua conferința. Așa dară cu toate că Marți se va termina conferința, totuși chestiunea dunăreană va rămânea nerolovată. In cercurile diplomatice se aude, că România ar fi dispusă să resolve diferendele ce există între ea și Austro-Ungaria, acordând acesteia marl (?) concesțiuni, dacă in schimb, și guvernul din Viena va renunța la unele pretențiuni.

Veneția, 16 Februarie.

Inbalsamarea corpului marelui compozist *Richard Wagner* s'a făcut ieri. Disecțiunea a avut un rezultat, că Wagner a murit de diatară stomacului. Pentru transportarea corpului s'a pus la dispozițiune un tren accelerat special, care se va opri puțin pe linia austriacă Brixen și Innsbruck. La picioarele catafalcului sunt de flori. Sus de tot se află una din partea regelui Bavariei pe ale cărei pașdici stă scris: Maestrul lui Richar Wagner din partea regelui Ludwig, adoratorul său.

Până acum nu i s'a permis publicului intrarea in camera mortuară.

Praga, 16 Februarie.

Teatru german a trimis un delegat l Bayreuth, ca să asiste la inmortetarea lui *Richard Wagner*. Directorul *Kreisbig* a trimis o telegramă de condoleanța d-nel *Casima Wagner*.

Petersburg, 16 Februarie.

Pentru că studențiimea să nu fie prea numeroasă in timpul încoronării la Moscova, s'a decis ca examenele să se facă in

April, și nu ca mal înainte pe la finitul lunel lui Maiu.

Intre studenții din cauza aceasta domnește mare bucuria. Cel mal mulți rid de măsura ce a luat-o guvernul.

New-York, 16 Februarie.

Riul Ohio, care zilele trecute debordase, a început acum să scază ceva. Ajutoare vin din toate părțile in folosul celor inundați. In sferile medicale e mare temere, că după retragerea apelor va izbucni o epidemie locală. Comisiunea sanitară a început să ia măsuri pentru preintâmpinarea răului.

Serviciul telegrafic al „României Libere“,

17 Februarie — 3 ore seara.

Londra, 17 Februarie

„The Morning Post“ anunță că conferința Dunărei decis in ultima ședință d'a prelungi pentru un period de opt ani puterile comisiunii europene de la Galați.

După același ziar Rusia ar fi cerut a ceeaș spațiul de timp spre a executa lucrările necesare pentru punerea in stare de navigabilitate a brațului Kilia.

Berlin, 17 Februarie.

Reichstagul a votat intr'o ședință de de noapte legea financiară echilibrând budgetul pe 1883 in veniturii și cheltueli la cifra de 590,556,634 mărci; a adoptat apoi propunerea făcută de către cancelarul d'a se amana până la 8 Aprilie.

D-l Scholz, Ministru al finanelor, a citit ordinul imperiului amânând Reichstagul până la această dată.

Constantinopol, 17 Februarie,

Ambasadorii marilor puteri sunt convocați de către Poartă pentru 20 Februarie, cu scopul d'a se înțelege pentru alegerea succesorului lui *Rustem* pașa in postul de guvernor al Libanului, conform cu protocolul din 9 Iunie 1861, care a urmat semnatura convențiunii internaționale zisă *Regulamentul Libanului*.

Puterile lui *Rustem* pașa expiră la 23 Aprilie; și a vorbit de reînnoirea puterilor sale, cari dejă fuseră prelungite cu 5 ani in 1878; și din numeroase plângeri fiind aduse de locuitorii din Liban contra lui *Rustem* și protestul fiind înmănat contra purtării sale, nu se poate inchipui ca Poarta să persiste încă a'l mal ține, chear dacă a avut intențiunea: astfel ar întâlni rezistența la Represențații unor mari puteri, mal ales mențiunerea lui *Rustem* pașa ar fi de natură a provoca in Liban desordine ale căror consecințe ar fi incalculabile, vând starea spiritelor in Syria și evenimentele din Egipt.

M-gr *Rotelli*, delegatul Sântului-Scaun, a sosit la Constantinopol și a fost primit cu ceremonialul obicinuit de către Ambasada Franciei.

18 Februarie — 9 ore dimineața.

Londra, 17 Februarie.

Ședința conferinței pentru Dunăre, ce trebuia să se intrunească azi, a fost amânata pe Marți.

Paris 17 Februarie

Senatul a respins, cu 142 voturi contra 137, preectul transacțional votat de către Camera privind la pretențiuni. Acest rezultat a produs mare senzațiune.

Petersburg, 16 Februarie.

Ziarul „Le Temps“ zice: „Rusia d'etermină pe Serbia a păși pe România și a adera la comisiunea mixtă, Austria recunoaște acest serviciu sprijinind propunerea Rusiei privitoare la gura Kibel. A această propunere ridă obiectuși, dar Rusia va consimți a modifica forma; astfel că acordul e probabil.

„Le Journal de St. Petersburg“, din 17, regretă că România nu și-a dat socoteală de motivele cari obligă pe marele Puteri a refusa votul deliberativ in lucrările Conferinței Statelor cari n'au semnat tratatele din Paris și Berlin; România s'a expus astfel la un greș refuz pentru densa. Ziarul urmează: „Dar nu avem mal mult intenția d'a tângădui drepturile și interesele acestui stat riveran și independent după cum n'am tângăduit drepturile și interesele Serbiei și Bulgariei. Suntem convinși că Conferința și va indeplini sarcina ținând pe deplin socoteală de trebuințele existente, fără a viola nici un drept demn d'a fi luat in considerație. Sperăm dar că va ține socoteală cât se poate de drepturile și de interesele României.“

Munich, 17 Februarie.

Corpul lui *Richard Wagner*, mort la

Veneția la 13 Februarie, a sosit azi după amiază; un adjutant al Regelui și numeroase deputațiuni aștepta la gara convoiul mortal, care va fi transportat spre seară la Bayreuth.

Pesta, 17 Februarie.

Camera deputațiilor D-l *Ugron* depune o interpelare întrebând pentru ce forte-rețele de Rușciuk, Vidin și Silistria, cari împiedică libertatea navigării pe Dunăre, nu sunt încă dărâmate.

(Havas).

A se vedea ultime scrieri pe pag. III-a.

București, 7 Februarie.

Mediul in care trăește individul are, după legile naturii, o influență foarte pronunțată asupra organismului și a vieții aceluși individ. Tot astfel mediul social in care trăește omul eserecită o acțiune destul de adâncă asupra vederilor, asupra consciinței și a ideilor de cari se hrănește el.

Iată cum se arată purtarea Serbiei, in costiunea ardețoare a zilei, unui Serb ce se găsește pe malurile libere și luminate ale „apelor noastre dulci“.

Articolul ce ni se trimite ne dă o mare satisfacțiune, și l' inserăm cu plăcere :

SERBIA JUDECATA D'UN SERB

Conferința marilor puteri, intrunite la Londra, a sancționat o nedreptate.

Parlamentul, guvernul, opinia publică a României, fără deosebire de partide, au protestat cu putere și intr'un singur glas in contra acestei deciziuni arbitrare, fără sancțiune și contrară dreptului și tractatelor internaționale. Pe noi însă nu ne-a mirat tocmai această hotărșire, căci e mult timp de când Napoleon a definit admirabil aceste intruniri ale marilor diplomați. „Un congres, a zis el, e o fabulă convenită între suverani: in el, condeiul lui *Machiavel* se unește cu sabia lui *Mahomet*.“ Trista comedie, săvârșită pe malurile Tamisei, a venit să adeverească din nou această axiomă deja bine cunoscută și bine gravată in istoria acestor frământate lumi.

Cea-ce e mal trist, in această afacere, e purtarea, e atitudinea regatului nostru sârbesc.

Pentru prima oară s'a vădut o națiune liberă, sau pretinsă astfel, nu numai renunțând, pentru lingusirea unui vecin puternic, la drepturile ei cele mai sacre, dar căutând încă și reușind, din nenorocire, a îmbrânci cu sila, pe acest alunecș al injosiei, o altă națiune, geloasă din contra de-a și apăra din toate puterile drepturile și interesele ei vitale.

Suntem autorizați a trata de puțin patriotică purtarea Serbiei, căci, in adevăr, in ce consistă onoarea națională a unui popor liber, dacă nu in reprezentățiunea lui demnă și înără deosebire de-a celor alte popoare dependente, in sfacerile enterioare?... Și care, după atâtea mari și dureroase sacrificii, făcute in utmul rebel continentă, in ce soarta micilor state orientale s'a îmbunătățit, dacă bătiuna Europa, înăspriată de rele și nedreptăți, urmează a le socoti pe același picior de umil dispreț?

Negreșit, acia cași compun așa numitul „concert european“ — din care numai armonie nu poate eși — au urmat o înărăcinată tradițiune, utând că, după cum a zis de *Livy*: „adevărată onoare este de-a fi drept“...

Să lăsăm însă Europa, pentru a ne întreba dacă Serbia trebuia să debuteze așa de trist in arena revendicațiunilor internaționale, arătându-se fățis, nu numai umilită in afară și nedreaptă pentru ea însăși, dar încă nedreaptă pentru cel mal bun vecin?

Iată un pasagiul din nota sârbească oficială, prezentată Conferinței, care va rămânea in istorie ca un rușinos specimen de reua credință a politiciilor din Belgrad.

„Potrivit termenilor art. 54 al tractatului din Berlin, sună zisul document, puterile cari s'a semnat acest tractat au singure dreptul de-a fi reprezentate in conferința ce va statua asupra prelungirii puterilor comisiunii europene, și asupra introducerii schimbărilor ce-ar putea

fi găsite folositoare de făcut. De oare-ce nici Serbia, nici România, nu au împărțit semnătura tratatului din Berlin, nici una din ele nu poate, prin urmare, invoca acest drept, de-a lua parte la Conferință.“ (!)

Astfel dar — o spunem cu durere — eată o națiune care nu numai nu vine să și reclame drepturile sale netăgăduite, dar dă încă argumente specioase pentru ca drepturile ei se nu fie luate in considerațiune, și aceasta numai de teamă ca, pledându și cauza cu prea mare elocință, se nu poată cum-va să beneficieze de-un rezultat fericit un vecin care se opune intereselor cotropitoare ale Habsburgilor neșăptosi!

Afăe însă, diplomații serbi, cari au trebuință de lecțiuni de diplomație, că a scorbă pe aproapele nostru, nu vrea să zică a ne înălța noi. Serbia va plăti scump, o dată, această nesocotință!

Și in schimbul acoster incalificabile capitulațiuni de consciință, ce căpătă'au oare provaslavicii noștri Serbi?... O pozițiune umilitoare inaintea areopagului european! Situațiunea ministrului sârb in sinul conferinței nu e alta de cât aceea a unui delegat tehnic special, acia ce ar fi avut-o de pildă d. colonelul *Pencovic*, ca asesor al reprezentantului României: tot rolul lui se mărginește in da oare care lămuriri, de cari adunarea ar putea să aibă trebuință! Dacă această slabă consolatiune e indostulătoare pentru a satisface orgoliul nostru sârbesc, apoi, cu adevărat, ușor este de mulțumit!

Cât trebuie din contra să se socotescă de mulțumiri și de mândri Români, pentru purtarea guvernului lor. In fața flagrantel nedreptăți, a cărei victimă era statul lui Carol, guvernul român n'a primit pozițiunea umilitoare ce i se oferea. El a protestat solemn și cu energie, și s'a retras declarând in termenii cel mai demni, că toate dispozițiunile ce-ar lua conferința nu pot fi obligatorii pentru România. Ceva și mal mult. Din diversele note diplomatice cari s'au publicat, din instrucțiunile adresate legațiunilor române din Londra, reese clar purtarea corectă a Ministerului afacerilor streine, care, in toate negociațiunile urmate, n'a cătat să amestece cătușul de puțin — cum a făcut ministrul sârb — pe o a treia persoană, ci a basat tôte argumentațiunile sale pe principiile eterne ale dreptului ginților și ale dreptului internațional, iară nu pe interpretățiuni casuistice și pe condițiuni ad hominem, că dacă cutare stat va fi admis, trebuie să fim și noi admiși, sau că nu trebuie să fim admiși, nici noi, nici cutare stat! Opozițiunea chiar, prin elocuenta voce a d-lui *Ionescu*, a lăudat și incurajat purtarea guvernului român. Acel cari ar mai săvâi încă in a'l accorda dreptate, compare matur purtarea României cu cea a Serbiei, și pronunță-se atunc împărșal.

Așa trebuie să se poarte un popor demn și conșciențe de rolul său istoric. Doreș ca vocea mea să resune până pe malurile Moravei.

Cât pentru acei puternici, cari agită spectrul intimidărilor, să nu se grăbiască a cânta victorie. Români vor păstra neclintita și adevărată lor independință, căști-gată cu atâtea nevoi și chinuri, sau o vor perde eroic, luptând pentru a scutura jumătatea de jug ce umblă să li se impule, și care e mal rușinos și mal greș ca toate.

Să le lasă o-dată din creeri acestor mari ai lumel, că patria nu se iubege de cât in proporțiune directă cu întinderea ei!

Românul judecă alt-fel de cât judecă, și simte poate sârbul; el zice cu *Seneca*: „Non enim patriam, quia magna, amat, sed quia sua.“

Așa ar trebui să zică și Sârbul!

V.

CRONICA ZILEI

Până azi, la ora 10, nici o știre importantă de la Conferința din Londra. Ședința pe mâine.

Eri, corpul didactic, prin organul președintelui său, d. *Boerescu*, a ținut prima conferință, in sala de drept.

Obiectul conferinței era: *Invetătorul și misiunea sa in stat*.

Oratorul a insistat asupra educațiunii naționale și a combătut instrăinarea copiilor noștri, prin trimiteră lor la școlile

occidentale, sau prin încredințarea lor in pensioane străine.

Aceștia și uită de patrie și devin cosmopoliti. Educațiunea trebuie să fie șovinistă. Iată ce dascălul nu trebuie să piardă din vedere...

Asistenți sumă.
A doua conferință se va anunța.

S'a hotărșit votarea gradăției, in ședința de marți.

Mutări de ofșeri superiori.

Majorul *Teodorescu Constantin*, din regimentul 9 dorobanți, Râmnicu-Sărat, in regimentul 28 dorobanți, Suceava.

Majorul *Gârleanu Emanoil*, din regimentul 28 dorobanți, Suceava, in regimentul 9 dorobanți, Râmnicu-Sărat.

Măine-seară, la tearul național, reprezentațiunea de bine-facere sub patronagiul Prințeselor *Stirbel* și *Bibescu*.

Pentru dd. detentori ai titlurilor de rentă amortisabilă 5%.

Titlurile eșite la sorși, la tragerea de la 1 Februarie curent, se plătesc chiar de acum, la casieria centrală in București, și la toate casieriele generale din țară.

In străinătate, plata nu va incepe de cât la 1 (13) Aprilie viitor.

Pentru a se preintâmpina reclamațiunile, ce s'ar putea ocașiona, dintr'o eronată interpretățiune a dispozițiunilor prohibitive, luate in scop de a se impiedica introducerea floxerel in țară, din nou amintim publicului, că atât *vișă*, cât și *arborii*, *arbustii*, *florile*, *cepele de flori*, și in general orice fel de plante, fie viu sau uscate, și de ori-care proveniență, sunt absolut oprite de-a intra in țară.

In mod cu totul excepțional, se vor putea introduce, in baza unei autorizațiuni speciale din partea ministerului, numai acele plante uscate, cari se întrebuntesc in farmacie, sau cari sunt destinate mușseelor publice.

De asemenea este permisă importațiunea atât a legumelor, verzi sau uscate, cât și a tuberculelor și a rădăcinilor comestibile, precum: cartofii, napii, sfecelele, morcovii, hrean și altele asemenea.

Dintre fructe, sunt prohibite la import *strugurii* de ori-ce proveniență, iar toate cele-lalte sunt admise.

De la 1 până la 5 Februarie, s'au protestat la tribunalul comercial din București 39 de polițe!

Tribunalul comercial din Ilfov a declarat in stare de faliment pe *Goldstein et comp*, comercianți.

Citim in „Curierul finanțiar“ :

D. *Iorceanu*, inginer șef al serviciului tehnic din ministerul de lucrări publice, observă acum câte-va zile, că in numele său se ridicase, prin mandate cu iscălituri false, suma de 12500 lei de către șeful comptabilității acestui serviciu.

Era prea târziu însă, căci comptabilul, bolnăvindu-se, a murit acum două zile in spital.

Se crede că s'ar fi sinucis, aflând că fraudele sale au fost descoperite.

Azi se intrunesc consilierii noștri comunalii, ca să voteze capitalei cu un primar.

Se zice că pensionarii ar fi cerut să se facă funcționarilor o nouă reținere, de astă dată de 3%.

S presupune că cererea nu li se va admite.

D. *Bacalogu* n'a intrat până acum in fondul chestiunii ce formează obiectul conferințelor d-sale. Duminica trecută și ieri d-sa a vorbit numai in introducere.

Pentru lumea ce dorește să asculte pe invetățul profesor ar trebui o sală ca a Senatului sau ca aceea a Ateneului: și ieri au rămas foarte mulți p'afară. Toată vina e d. *Orășcu*, care nu s'a gândit la ast-fel de lucruri pe când construia Universitatea.

Cu-o vie durere împărșim cititorilor trista știre că d-rul *Vlădescu* a incetat din viață ieri pe la 5 ore d. am. Inmortetarea se va face mâine.

Balul culegătorilor tipografi n'a prea desmintit așteptările, a reușit.

Dorim acestor oameni prosperitate, și la anul în sala teatrului național.

O observație însă: cu bilete de familie au intrat prea multă lume. În această privință n'ar fi rău să se ia dispoziții mai restrânse.

Măine-seară, pe gheața Cismegului, mare serată venețiană cu premii, alergări și grupuri mascate; lumină electrică și muzică militară.

Această serbare, după nouile preparative, țintește a fi splendidă.

CESTIUNEA DUNAREI

Ziarele austro-ungare saltă de bucurie. *Desastrul nostru diplomatic* în cestiunea Dunării ar fi desăvârșit. Europa ar fi primit în unanimitate proiectul Barrère—lucru până acum încă neîndeplinit, după informațiile noastre—ast-fel că astăzi nu ne-am mai găsi numai în fața Austriei ci «a Europei întregi.»

Austro-Ungariei îi pare foarte bine de această înlocuire a sa prin colectivitatea europeană.

Unanimitatea Europei ar rămănea cu toate acestea un câștig problematic, zice «N. fr. Presse», dacă nu s'ar ști că ea a făcut o mare impresie în România (!) și «dacă Conferența nu ar fi rezervat aceste țări o retragere cuviincioasă lăsându-și puțința de a semna la urmă protocolul.»

Austria încă ar face totul spre a-lesni retractarea României. Conte Karolyi ar fi promis la Londra d-lui Ghica «unele concesii în executia reglementelor, în exercitarea poliției fluviale și alte dispozițiuni.» Și d. Ghica a vorbit cu contele Karolyi într'un ton cu totul altul de cât a-cela pe care la întrebunțat d. Sturza în Camera României.

«D. Sturza a vorbit eroicește, es-precunione lui Ghica au fost elegiace. «El a debutat cu aceeași propunere, pe care am făcut-o sunt câte-va zile în acest loc, și zise că o întelegere directă a Austriei cu România ar fi la urmă lucrul cel mai bun. Oăci «atunci ar putea fi deslegate repede și prietenește și alte cestiuni pendente, bunioară tratatului comercial.»

«Faptul că reprezentantul României vorbește în chipul acesta ne dovedește din destul că cei din București înțeleg necesitatea de a pune un capăt împotrivirii lor față cu Europa unită și de-a păstra bunele relațiuni «față cu puternicul vecin, care nu cere nimic nedrept și care-și vede pretențiile sale sprijinite acum printr'o rezoluțiune a Conferenței.»

Cu un cuvânt «N. fr. Presse are informații că ne-am imblânzit grozav. Am fi aflat că Rusia ne-a părăsit pentru brațul Chilieii, că Anglia ne-a sacrificat din cauza Egiptului și ne-am fi zis (adeacă guvernul nostru și-ar fi zis): dacă Franța, care este un stat puternic, a ramas friptă în cestiunea egipteană, de ce să nu rămănem și noi, stat mic, fripti în cestiunea Dunării și să nu ne închinăm Austro-Ungariei?»

Mărturisim că nu ne vine să credem nimic din toate aceste informații străine despre demolirea d-lui Brătianu și intențiile d-sale d-a transacționa cu Austro-Ungaria, căci, dacă ele ar fi copia adevărului, ceea ce se săvârșește astăzi de guvernul țării ar fi o comedie atât de stupidă și atât de funestă

FOIȚA «ROMÂNIEI LIBERE»

— 7 Februarie —

EVANGELISTA

DE

ALPHONSE DAUDET.

XV.

La Oratoriul.

Decanul, coborât din amvon, șade în picioare d'inaintea mesei pe care vinul s'agită în pahare, între cele patru coșuri pline de pâine; și pe când recită frumosele și simplele rugăciuni care preced împărțirea: *ascultați, frații mei, în ce mod domnul nostru Isus Christos a instituit sfânta cină... trespere văzând pe Jeanna Autheman, nemișcată și dreaptă în banca ei.*

Ce sta acolo, acea orgolioasă, după câte a auzit? Pentru ce n'a eșit afară când pastorul a bine cuvântat și a rugat să iasă, în bună ordine, pe aceia cari nu se împărțeau?

Nu cum-va ar avea îndrăzneala?... Și subiniind cu vocea, pentru ea, textul liturghiei, zise tare: *Fie care să se întrebe pe sine însuși înainte d'a bea din această cupă și d'a mânca din această pâine, căci or-cine mă-*

intereselor celor mai vitale le țării în cât am desnădăjduit pentru vecie de viitorul regatului românesc.

Sunt oameni aleși de țară să controleze faptele cărmuitorilor ei. Ceară lumină asupra acestor sgomote sinistre și facă-și datoria în consecuență.

DIN AFARA

Din Franția.

Senatul francez a respins cu o majoritate de câte-va voturi proiectul de transacție votat de Camera în cestiunea legii contra prinților. — Faptul a pricinuit o mare senzațiune în Franția, căci el sancționează oare cam abisul dintre Senat și Camera.

Cese va întâmpla acum? Disolva-se-va Senatu, sau presidentul republicei, care cupănește mai mult în partea lui, va da să înțeleagă Camerei că trebuie să renunțe la pornirile sale despotice?

Înainte de-a se alege una sau alta din aceste două soluțiuni, trebuie să se alcătuiască noul cabinet. — Franția n'are actualmente minister, căci cei cari în portofoliile de fapt sunt numai niște suplinitori, în capul lor d. Fallières e bolnav greșit, lovit de-o congestiune cerebrală. — Două sunt oamni destinați a forma viitorul cabinet: d. Ferry, omul care are cea mai mare autoritate în cameră, și d. Freycinet, *persona grata* a Eliseilor și omului senatului. D. Grevy are să aleagă între dănsii. Dacă va încredința formarea cabinetului celui d'antierii, atunci însemnează că cedează camerei și soarta senatului este pecetluită; dacă va prefera pe d. Freycinet, însemnează că se dă de partea senatului și camera va avea să tacă sau să pășiască soarta pe care o dorește senatul.

Lucrul trebuie să se hotărască într'un fel, azi mâine, căci după votul al doilea din Senat situația actuală nu mai poate dura. Omul cel mai nemerit de a liniști valorile atât de agitate ale Franței ar fi fără îndoială d. Freycinet.

Preparativele Rusiei.

«Kreuzzeitung» publică un articol liniștitor despre preparativele de război a le Rusiei.

După ziarul berlinez, actualele măsuri ce iea Rusia, nu au de scop de cât o organizație strașnică a armatei rusești; în acest punct Germania însă i-a apucat deja înainte. — De asemenea i-a apucat înainte și în ce privește clădirea de fortărețe.

Nu mai fortificațiile Varșoviei ar fi de natură să inspire îngrijiri, dacă nu s'ar ști că ele au mai mult un caracter defensiv și că reclamă un timp de lucru de cel puțin trei ani.

GRADAȚIA PROFESORILOR

În septemăna trecută s'a împărțit deputaților următorul raport al Comitetului de delegați și proiectul de lege relativ la gradarea onorariilor corpului didactic.

Credem a satisface legitima îngrijire a profesorilor împărțindu-le acest proiect, care conține principiile propuse de noi. Totuși vom face observațiunile noastre asupra amănuntelor.

Domnilor deputați.

Proiectul de lege pentru fixarea și gradarea remunerațiilor corpului didactic,

năncă și bea fără a fi vrednic, mănăncă și bea condamnarea sa...

Jeana nu s'a mișcat; și în rândurile de capete apropiate, ca niște oi așezate până în fundul templului, Aussandon numai pe ea o vede, enigma a-celiei limpezii priviri așintită spre el cu încăpăținare.

Pentru a doua oară, în conformitate cu ritul, repetă încet, solemn: *Dacă între voi sunt de cei cari nu să căiesc, și nu sunt gata să îndrepteze răul ce au făcut, aproapele lor, le declar că trebuie să se depărteze de această masă ca să n'o profaneze.*

Toți cei creștini sunt siguri de ei; nici unul nu tremură, nici turbură acea impunătoare nemișcare a mulțimei rădicare, care așteaptă. Atunci pastorul, cu vocea severă, zise:

Apropiați-vă acum, frații mei, de masa Salvatorului.

O dată cu ritmul accentuat și puternic al orgelii, primele rânduri să mișcă, să inbuțătesc, vin să formeze un semi-cerc în spațiul gol din jurul mesei.

Nici o ordine erarhică; sluga alături cu stăpânul, palaria englezească a guvernantelor printre toaletele aristocratice; un spectacol mare și sever în raport cu zidurile reci, goale, o adevărată pâine din coșurile minunate, toată acea simplitate de inscenare mai apropiată de biserică primitivă de cât de banchetele catolice făcute pe înveltoarea mesii plină cu simboluri.

După o scurtă rugăciune miștală, pastorul, rădicându-și capul vede pe d-na Autheman în dreapta, aproape de el.

prezentat Corpurilor legitime de fostul ministru al instrucției, D. George Chițu, luându-se pentru a doua oară în cercetare de secțiunile Camerei, a fost admis în unanimitate. — Comitetul delegaților compus de:

D-nul Fleva Nicolae la secțiunea I;
Kogălniceanu Mihail " II;
Majorescu Titu " III;
Măldărescu Nicolae Dr. " IV;
Nicorescu Nicolae " V;
Buescu Pană " VI;
Chenciu Panait " VII;

constituindu-se sub-președința d-lui Michail Kogălniceanu, a luat în unanimitate în considerare acest proiect.

Sub semnătul, ales raportore, fără a vè espune motivele și deosebitele opiniuni ce s'au produs în sinul comitetului în sprijinirea și spre a da o deslegare justă acestui cestiuni, nu numai în ceea ce privește corpul didactic în special, dar progresul instrucției în general, o-piniuni ce s'au rezerzat a se expune înainte d-v. când va veni în discuțiune acest proiect, a primit însărcinarea de a vè depune numai rezultatul deliberărilor sale, conținut în anexatul proiect de lege, elaborat de majoritatea comitetului; proiect ce nu numai modifică cu totul pe cel prezentat de guvern, dar cuprinde dispozițiuni noi favorabile instrucției, precum sunt cele privitoare la cumul. Cele mai multe din modificări și dispozițiuni noi au fost propuse de actualele d. ministru al instrucției, care a luat parte la toate ședințele comitetului.

Minoritatea comitetului compusă din d-nii: Măldărescu, Dr. Nicorescu Nicolae și sub-semnatul, au produs în urmă a-mendamentele ce modifică art. 1 și 3 din proiectul majorității, în cuprinderea următoare:

Art. 1. Remunerațiunea primitivă la numirea provisorie a învățătorilor, instructorilor și profesorilor de ambe-sexe, se fixează precum urmează:

a) 80 lei pe lună pentru învățător și învățătoare, cari posed diploma de absolvire a unei școli pedagogice a Statului sau recunoscută de dănsul; iar pentru cei ce nu posed aceste diplome 60 lei;

b) 250 lei pe lună pentru instructori și instructorice;

c) 350 lei pe lună pentru profesori și profesoare de gimnaziu, seminare, școli normale, școli reale, școli de comerț, școli de fete, de belle-arte, de conservatoare de muzică;

d) 400 lei pe lună pentru profesori de curs superior liceal și de seminarie, de școli de farmacie, veterinarie și centrale de agricultură;

e) 550 lei pe lună pentru profesorii de universitate:

f) 250 lei pe lună pentru limbele străine moderne facultative;

g) 200 lei pe lună pentru profesorii de religii, desen și caligrafie;

h) 150 lei pe lună pentru maestrul de gimnastică și scrimă, de muzică vocală.

Art. 3. După 10 ani de serviciu de la numirea provisorie, remunerațiile prevăzute în art. 1, se sporesc cu 15 la sută; după 15 ani cu 30 la sută; după 20 ani cu 40 la sută, așa în cât după acest ultim termen de gradare, remunerațiile vor fi cu 40 la sută mai mari de cât cifra fixată în art. 1.

Votarea acestui proiect, comitetul delegaților o crede imperios reclamată, spre a se pune capăt unei nedreptăți ce se aduce corpului didactic de 18 ani, spre a se pune capăt violării unui text foarte categoric și clar din legea instrucției din 1865, care la art. 387, alin. 2, zice: «după 12 ani de serviciu, remunerațiunea

de obiceiu, după cult, altarul se umple de amici, de catehumeni cari și exprimă entuziasmul către predicator.

Aussandon e singur astăzi în marea sală unde sunt portretele și busturile marilor Reformatori ai bisericii; și ceia ce-a văzut când trecu prin mulțime, nasiguranta și desaprobarea figurilor dă o semnificare izolării sale.

Refuzarea de la împărțire este un lucru grav.

A trecut peste dreptul lui de pastor, și acest abuz de putere l'va costa scump. Într'un caz analog, la Lyon, sunt căi-va ani, templul a fost închis și pastorul destituit.

Cugetând ast-fel, trist, decanul să uită d'inaintea lui, pe zid, la o veche și naivă gravură reprezentând pe un pastor al desertului în timpul persecuțiilor, un întreg popor în genunchi: neguțători, țărani, copii, bătrâni, și predicatorul în haină neagră, în mica lui gheretă strimță, pusă pe roțile, pizărită, în fund, de siluete cari stau la pândă...

Acest peisagiu de munte, acele stânci de bazalt, printre castanii stufoși și amintesc păstoria lui în Mézenc, în mijlocul celor săraci cu duhul!

El bine!, să l' destitue, să l' refuze chiar o mică parohie ca Mondardier, va merge să se culce în colibele cărbunariilor, va săvârși cultul sub cerul

invățătorilor va fi indoit de cât cel primitiv. Legiuitorul din 1865 prin acest articol nu făcea de cât să sancționeze drepturile anterioare ale profesorilor la gradare, întinzându-le la întregul corp didactic, drepturi neabrogate prin legea din 1865, și de cari corpul profesoral s'a bucurat până la 1877. Drepturile anterioare ale profesorilor de dincolo de Milcov sunt cuprinse în cap. II, sect. III, din *azezământul pentru organizarea învățătorilor publice în principatul Moldovei* a fericitului intru pomeneire Grigorie Alexandru Ghica VV., care, la § 159 cuprinde: «spre mai mare încurajare a zelului profesorilor, lea lor se va spori după serviciu de 10 ani cu o zecime, după 15 ani cu două zecimi și după 24 ani cu 5 zecimi sau o jumătate a sumei lefel anuale, afară de cazul înaintării la catedră și lea mai însemnătoare.» Pentru profesorii secundari și superiori de dincoace de Milcov era regulamentul de fixarea și gradarea onorariilor, prelucrat de eforia școlilor și aprobat de consiliul de ministri, prin jurnalul său din 29 Septembrie 1860, care prevedea trei grade: gradul 1-ii se da cu numirea, gradul 2 după 8 ani, gradul 3 după 12 ani. Acest regulament după urirea definitivă a Principatelor, după promulgarea legii din 1865 s'a aplicat pentru întreaga Românie până la 1877. De la 1878 până în prezent Adunările legiuitoare sub cuvântul, *lipsa de mijloace*, s'au mărginit a lora anualmente în bugetul statului un fond pentru aplicarea gradării, spre a se distribui la toți membrii corpului didactic cu 12 ani de serviciu, fond supus fluctuațiilor anuale ale budgului, recunoscând însă prin aceasta drepturile profesorilor prescrite în art. 387 din lege, fără însă a le pune în lucrare în totul, sau a le abrogă ori modifica.

D-nul fost ministru al instrucției, George Chițu, în expunerea de motive a proiectului ce prezintă adunării, cu drept cuvânt dar zicea: că nu este categoria de funcționari, care să fi fost mai pacientă, care să fi așteptat cu mai multă resignare dreptatea ce i se cuvine din partea țării, din partea corpului legiuitor care o reprezintă, ca corpul profesoral; sunt 8 ani de când legea actuală l' recunoaște dreptul de sporire la remunerații; sunt 18 ani de când el cere dreptate, dar se resignează în fața dificultăților financiare, pe care corpurile legiuitoare le pun neconținut înainte de și l' recunosc dreptul. Resignarea și paciența însă au și ele o margine; aceea când scumpetea vieții, când plata muncii nu mai corespund cu cea ce i se oferă la acest stadiu este ajuns azi corpul profesoral.

Comitetul delegaților speră că adunarea legiuitoare va da legitima s'eti-facere unuia din corpurile, care contribuie în cea mai mare parte la progresul și cultura țării noastre; căci, o adunare liberă și națională, nu poate să asigure salvarea libertății și naționalității române, de cât în școală.

Raportor, P. Chenciu.

DIN JUDEȚE

Generositate. — Sub acest titlu cetim în «Toroipanul»:

«Aflăm, cu multă plăcere, că o nobilă ambițiune imboldindu pe candidatul de primar în Turnu-Măgurele, l'a făcut să renunțe la orice salariu, în favoarea casei comunale.

«Așa dar — acum la sfârșitul pământului — au început și liberalii naționali să

slugurnată pe când recitește rugăciunea pentru laptele cerând grație; mâinile tremurătoare nu se pot stăpâni pentru a da bine-cuvântarea.

De obicei, după cult, altarul se umple de amici, de catehumeni cari și exprimă entuziasmul către predicator.

Aussandon e singur astăzi în marea sală unde sunt portretele și busturile marilor Reformatori ai bisericii; și ceia ce-a văzut când trecu prin mulțime, nasiguranta și desaprobarea figurilor dă o semnificare izolării sale.

Refuzarea de la împărțire este un lucru grav.

A trecut peste dreptul lui de pastor, și acest abuz de putere l'va costa scump. Într'un caz analog, la Lyon, sunt căi-va ani, templul a fost închis și pastorul destituit.

Cugetând ast-fel, trist, decanul să uită d'inaintea lui, pe zid, la o veche și naivă gravură reprezentând pe un pastor al desertului în timpul persecuțiilor, un întreg popor în genunchi: neguțători, țărani, copii, bătrâni, și predicatorul în haină neagră, în mica lui gheretă strimță, pusă pe roțile, pizărită, în fund, de siluete cari stau la pândă...

Acest peisagiu de munte, acele stânci de bazalt, printre castanii stufoși și amintesc păstoria lui în Mézenc, în mijlocul celor săraci cu duhul!

El bine!, să l' destitue, să l' refuze chiar o mică parohie ca Mondardier, va merge să se culce în colibele cărbunariilor, va săvârși cultul sub cerul

alerge la fapte de devotament și abnegațiune.

«Cam târziu, dar tot bine; și îi felicităm din inimă.

«De ce să nu fi venit o asemenea generoasă idee și d-lui Xenos, deputatul-primar din Roșiori-de-Vede, cel ce n'a voit să facă o mică parte din salariul său ajutorului — de jurna ce l'a ținut neconținut locul!

«Se vede că simțimentele generoase, în partidul liberal-național, sunt în raport invers cu pozițiunea individuală a patriotului.

Faptă bună. — Cetim în «Posta»:

«Aflăm că d. Hagi Dracu Popa Hurmuzi a făcut donație un loc din strada Portului, pentru clădirea unui local de școală în valoare de 30,000 lei. Localul va fi destinat pentru școala No. 3 de fete a statului, și va purta numele de școala *Doamna Elena Cuza*. Donațiunea s'a și făcut cunoscut primăriei și donatorul a iscălit în condica respectivă.

«Fapta d-lui Hagi Dracu Popa Hurmuzi e mai presus de orice laudă. Noi o înregistrăm cu cea mai vie mulțumire și dorim ași găsi cât se poate de mulți imitatori.»

Nu-i nici un pericol de inundație la Galați. — «Vocea Covurluiului» scrie:

«Nivelul Dunării crește, de și încet, și aceasta a pus în îngrijire pe comercianții și locuitorii din vale. Auzim vorbindu-se de pregătiri de strămutări, de rădicarea produselor din hambare. În această privință putem da asigurări liniștitoare. Am văzut raportul serviciului tehnic al orașului, și din el rezultă că nu există nici un pericol de inundațiune. Șoseaua Brateșului este rădicată, s'a întărit și se lucrează încă spre întărirea ei. La cheul nou șoseaua este foarte rădicată, așa că apele n'ar putea pătrunde în vale. Singurul loc unde șoseaua este mică, este la cheul vechiu, însă aici s'au luat măsurii spre a se construi, în cas de necesitate, un dig de apărare.»

De la teatru național din Iași. — Cetim în «Liberalul»:

«Fata Rezeșului!», noua operă română compusă de d. Ed. Caudella s'a pus de ja în studiu. Societatea, de curând formată în orașul nostru, pentru înrădăcirea teatrului liric, și care are direcțiunea trupelor de operete, speră a juca această piesă împreună și cu altele încă în sezona teatrală curentă.»

Mișcarea populațiunei orașului Iași, în septemăna de la 23 Ianuarie până la 30 Ianuarie:

Mișcarea populațiunei de la 23 până la 30 Ianuarie 1888.

S'au născut 57 copii, din aceștia 42 au fost legitimi și 15 nelegitimi, 23 au fost băieți și 34 fete, 30 au fost din rîrniș creștini și 27 din rîrniș israeliți.

Numărul deceselor se suie la 63, 39 au fost creștini și 24 israeliți.

Mișcarea populațiunei în orașul Roman, merge tocmai ca la Iași. — Iată o pe lunile Octomvrie, Noemvrie și Decemvrie:

Năsuți: 152, dintre care 70 creștini și 82 ovrei.

Morți: 169, dintre care 90 creștini și 79 ovrei.

liber pentru turme și pentru conducătorii lor...

— Da, dar Buna!...
Încă nu să gândise la ea... Buna era să se întoarcă peste două zile. Ce scenă!...

Și el, decanul Bisericii, el, judecătorul lui D-zeu, n'a dat înapoi în fața gravității faptelor sale și răsunării Authemaniilor, dar cum tremură la ideea femeii sale măniate, prepară deja în turburatul lui cap scrisoarea ce avea să l' scrie pentru a micșora lovitura soșirei.

În jurul lui, cine-va umblă prin altar. Pănicul templului și femeia lui rănduiesc obiectele sacre, fac menagiul lui D zeu, fără să vorbească cu pastorul, ca și cum s'ar fi temut că se compromit.

Disgrațiile să presimt tot d'a-una prin cei mici.

— Aidem!...

Să scoală cu mare greutate, ca să se desbrace în vestiar.
În templul deșert pare că planează un murmur plutitor, vibrațiuni micșorate, lăsate tot-d'a-una de mulțime în urma ei, mișcarea care încă agită bastimentele după ce mașina a stat și helicea nu mai bate.

Umbră să întinde, tribunele să întunece, grelele tapete care să asterne între masa cea slăntă și banca diaconilor sunt strănse, așezate; și această toaletă singulară a bisericii pare sinistă, ca un teatru cu cortina lăsată.

Aussandon grăbește pasul, intră în vestiar, și se oprește pe prag înspăimântat. Femeia lui era acoloa. Vă-

CORPURILE LEGIUITOARE

SESIUNE ORDINARA

Sedința de la 5 Februarie.

Senatul.—D. ministru al lucrărilor publice depune proiectul de lege privitor la crearea ministerului de domenii, apoi proiectul de lege privitor la ajutorarea țăranilor din județul Vaslui, Tutova și Tecuci, precum și proiectul de lege privitor la împrumutul comunei Piatra.

Se votează apoi mai multe indigenate.

Camera.—D. Dabija cere să se amâne discușiunea în privința legii asupra reorganizării ministerului lucrărilor publice, de care ce trecerea administrației postelor și telegrafelor sub acest minister are trebuință a mai fi studiată.

Camera primește această propunere.

D. V. Maniu roagă pe guvern să scape de inundații plășile Câmpul și Ialomița din jud. Ialomița.

Sa ia în discușiune proiectul de lege privitor la o transacțiune încheiată între ministerul finanțelor și d. C. Sașef.

Votul se va face în sedința viitoare.

Se decide ca Marți să se ia în discușiune legea gradației profesorilor.

Camera se ocupă apoi cu indigenate și petiții.

STIRI MARUNTE

Justiția la Lincoln e necontentit în floare în Statele Unite.

În Pavla, statul Kanras, un negru făcuse de curând violență unei copilice mici de negru. El fu arestat. Lumea atacă însă temnița și cere a pătrunde în chilia arestatului. Terorul care prinsese de veste alergă cu mulți polițiști și risipi mulțimea, omorând un om. Vulgular nu se astempera însă. El atacă a doua oară temnița și ajunge până la arestat. Acesta și curmase de frică singur viața. Oamenii îl luă cadavru, îl țiră afară și îl spânzură de un arbore.

În munții Mexicului urmează ciocnirile între Mexicani și Indieni.—Această rasă redusă deja la un număr neînsemnat, se prăpădește singură neastimpându-se și nevrând a se supune legilor.—Intr-o ciocnire de curând Mexicani au omorât 120 dintre ei și vre-o sută au făcut prizonieri.

Prințul Jérôme Napoleon, însoțit de fiul său Louis a sosit în Londra. La gară a fost primit cu mare insuficiență de un însemnat număr de bonapartiști.

Apele cresc necontentit în Statele Unite.—Mai multe mil de oameni sunt fără adăpost.—Ei și-au căutat refugiu în biserici.—Peste 2000 de lucrători sunt fără lucru.

Corabia austriacă „Imperatrice Elisabetha” a ars în drumul ei de la Cadix spre New-Orlean. Personalul a putut fi scăpat.

SOCIETATEA „TRANSILVANIA”

Se constată că Societatea a încasat în cursul anului 1882 de la diferiți mem-

zuse tot, auzise tot, și auzind sgomolul ușei deschise se repezise, cu gura înainte, cu palăria în dezordine pe pelerul ei argintiu.

—Buno... îngână bietul decan pironit pe loc.

Nu l' lasă să mai caute cuvinte.

—Ah! amicul meu... scumpul meu bărbat... om cum se cade!...

Și s'aruncă în brațele lui plângând.

—Cum!... Scii?...

Da, da, și făcuse bine, și avea hôtă de copii fusese pedepsită după cum merită...

Farmac al vocei și al cuvintelor! Numai cu cuvântul transformase pe această fință interesată, dar bună mamă, lovită în partea cea slabă.

—Buno... Buno...

Prea emoționat ca să poată vorbi, a lipit pe bătrâna lui de inimă, și o strânge, o perde în marile cute ale hainei sale negre.

Ah! pot acum să l' destitue, să l' trimită ori unde vor voi, acum când Buna lui e mulțumită. Împreună vor sui în susul coastelor, cu greu, încet, cu pașii mici și nesiguri ai bătrâneții, dar rezemați unul de altul, duși de puterea și satisfacțiunea datoriei împlinite.

XVI.

Banca Gabrielei

Mult mai înaintea orei obișnuite la care să întorcea de la minister, Lorie Dufresne intră, să precipită în camera d-nei Ebsen. Paliditatea, precauți-

brici al sei, diferite sume, după cum urmă:

C. A. Rosetti 10 lei, Emiliu Costinescu 20 lei, Constantin Porumbaru 10 lei, Dimitrie Giani 10 lei, Petre Cernătescu 10 lei, I. C. Acseste 10 lei, N. Tăpeș 10 lei, Căpitan Gr. Prodan 10 lei, Ion Olteanu 10 lei, Dr. A. O. Mihaiu 10 lei, Eugeni Predescu 10 lei, Alexandru Grecescu 10 lei, Ioan Ciocancă 10 lei, Mihail Stefan 20 lei, Lazăr Bistrișeanu 10 lei, D. Precup 10 lei, C. F. Robescu 10 lei, Grig. Angelo 10 lei, D. Marinescu Bragadiru 10 lei, Aron Florian 10 lei, Vasile Orghidan 10 lei, Scarlat C. Varnav inginer 141 lei, Doamna Scarlat Varnav 10 lei, Domnișoara Maria Varnav 10 lei, G. Bădescu senatore 10 lei, N. Giuvăra senatore 10 lei, N. I. Bojoreanu senatore 10 lei, Gr. C. Monteoru senatore 10 lei, I. C. Ciolac senatore 10 lei, N. Voinov senatore 10 lei, Colonel C. Pilat, senatore 10 lei, Doamna Elena Adrian 90 lei, General G. Adrian 70 lei, M. Atanasiu senatore 10 lei, Maior C. Bantăș senatore 10 lei, Dim. Ioan senatore 10 lei, St. C. Șendrea senatore 10 lei, Colonel E. Aicas senatore 10 lei, General G. Angelescu senatore 10 lei, Nicolae Vintilescu 10 lei, N. N. Ciurcu 10 lei, Paul Moldovan 20 lei, Toma Ganea 10 lei, N. Făgărășanu 20 lei, D. Frumosu 10 lei, Daniel Rațiu 20 lei, Constantin Simțion 10 lei, Toma Tăciu 10 lei, G. I. Teclu 10 lei, Th. Ciurcu 10 lei, C. Pascu 10 lei, Petre Andreescu 10 lei, Augustin Frățilă 10 lei, Eremia Circa 10 lei, Vasile Tomescu 10 lei, I. Aureliu Ciura 10 lei, Iuliu Crainicescu 10 lei, Petre Jeorjean 10 lei, George Giulea 10 lei, Ioan R. Boroșiu 10 lei, Ioan Ovesa 10 lei, V. I. Sococ 10 lei, Doamna Maria V. I. Sococ 10 lei, Dimitrie Alessiu 10 lei, Păun Popescu 10 lei, Gr. Triandafil 10 lei, Ilie Bosianu 20 lei, D. G. Verra 20 lei, Dim. Avg. Laurian 10 lei, I. Procopiu D mitrescu 10 lei, Ioan Iosof 10 lei, Ioan I. Manliu 10 lei, M. B. Droc 10 lei, Gr. T. Brătianu. 40 lei.—Total. 1131.

Extras din procesele verbale și registrele Societății de către D. Precup, comptabilul Societății.

MESURI CONTRA BEȚIEI

Ceea ce pricinuește în prima linie sărăcirea masselor muncitoare, e consumarea nemăsurată de băuturi spirtoase. În contra acestui viciu s'au luat măsuri legislative de mai multe stats; dar fără marl rezultate.

Chipul cel mai nemerit pare a l' fi găsit Suedia. Orașul Gotherburg începuse cu exemplul. Se înființase în acest oraș o societate de oameni bogăți dar cu dragoste de omieire, cari au luat în arendă toate cărciumile; din acestea o parte au fost suprimate, iar în celelalte a început să vinză băuturile spirtoase prin funcționari de-al ei, dar după principiul umanitare, numai pe bani gata și cu condiție ca venitul să treacă în casa comunei. Sistema s'a afirmat pe deplin. Orașul Gotherburg e azi unul din cele mai înfloritoare și comuna încasează pe an câte 6—700 000 mărci.

Acest exemplu e imitat deja de 90 orașe ale Scandinaviei și de 19 ale Norvegiei.—Măsura ar fi din cele mai nemerite și la noi, și a- nume pe-te Milcov, nu numai din punct de vedere economic dar și igienic.

VARIETAȚI

„Nu face, că și te face”, e un proverb ce și găsește adese-ori aplicarea, mai cu seamă în căsnici.

nile lui când inchide ușa, spăimântară buna femeie.

—Ce mai este?

—Doamnă Ebsen, trebuie să te ascunzi; să pleci... O să te aresteze...

Ea l' privea.

—Pe mine?... pe mine?... Și pentru ce?... Lorie era cu vocea stinsă, ca și cum chiar el era îngrozit de vorbele grozave pe care le articula:

—... nebulnie... sequestrare... așezare din oficiu...

—Să mă închiză!... Dar nu sunt nebulna...

—Există un certificat al lui Falconnet... l'am văzut...

—Un certificat?... Falconnet?...

—Da, Falconnet alienistul... Ai prânzit o dată cu el...

—Eu? Am prânzit?..

Să opri puțin, dete un tipăt:

—Ah! Doamne...!

Intr-o zi, la Birk, acel domn decorat, foarte politico, care o făcuse să vorbească mult despre d-na Authe-

man și despre lucruri cari o priveau.

A l' mizerabile Birk, iată dar acel lucru misterios și teribil cu care o amenințase... închisă cu nebunele, sequestrată cu bărbatul acelei femei, colo...

Și, de o dată, cuprinsă d'o frică îngrozitoare, o frică de copil urmărit, zise:

—Amicul meu... nu mă lăsa... apăra-mă...

Lorie o asigură cum putea. Desigur nu, nu o va părăsi, și, pentru a începe, cât mai îngrăbi, o va lua, o va ascunde la vr'o amică. Să gândise la

Ganisee, negustor de „coloniale și delicatose”, cum ar zice bucureștenii, a surprins pe nevastă-sa, brună și frumoasă mahalagioaică, în flagrant delict de adulter cu principalul său băiat de prăvălie.

În urma procesului verbal făcut de comisarul despărțirei, afacerea a fost adusă neapărat înaintea tribunalului corecțional.

La apelul nominal răspund amândouă soții.

Președintele, către reclamant: Faptele de cari te plângi sunt în destul de constatate; de aceea, te invit să fi foarte scurt în explicațiile d-tale.

Reclamantul: Chiar dacă aș voi să fiu lung, ce aș putea să vă spun alt de cât că, având trebuință de un contab l' care să mi ție registrele, mi-s'a recomandat unul pe care nevastă-mea l'a găsit foarte pe placul ei, și...

Președintele: Știm ce s'a întâmplat în urmă.

Reclamantul: Oh! nu știți nimic! Închipiți-vă că nu era zi de la Dumnezeu să nu l' potfese la masă cu mine. De mergeam la teatru, l' luam tot-d-a-una cu noi. El era nelipsit din toate petrecerile noastre. Vedeti ce om bun m'a lăsat Dumnezeu!

Președintele: Tribunalul constată în adevăr că al fost foarte bun cu el.

Reclamantul: Și nevastă-mea...

Președintele: Nevasta d-tale mai ales.

Reclamantul: Este o miserabilă, o infamă!

Președintele: Liniștește-te. Ți se va face dreptate.

Reclamantul: Dreptate? Ce-mi pasă mie de dreptate! Știu că o s'o băgați la pușcărie; și apoi? Nu sunt mulțumit numai cu atât. Aș vrea alt-ceva...

Președintele, către prevenită: Ce ai să zici în privința faptelor ce ți se impută? Pentru ce ți-ai înșelat bărbatul?

Prevenita, necăjită: Mă rog, să-mi fie cu ertăciune; d-voastră nu știți ce s'a petrecut mai înainte. Ia să v'o spun eu?

Uite ce bilete dau! primea bărbatul meu de pe la clientele prăvăliei...

Și, întorcându-se către reclamant care se roșise la față l' zise:

—Ia să vedem, o să a-l îndrăneala, nepricopsitu-le să tângăduceți că m'al înșel t cu alta?

Biletul zicea:

Scumpul meu porumbel,

Vin'o să prânzești mâine la mine. Ne vom giugiuli toată ziua ca nișce porumbel.

Nu uita să iei cu tine comptul proprietarului și să l' achizi. Ori-unde mă întâlnești, mi'l cere, și tu știi că paralele ce m' ai dase pentru tine, le-am păpăi de mult. Ai fost tot-d-a-una așa de delicat!

Rămăi a ta iubită porumbiță.

Lina.

Prevenita, cu un aer de triumf: Îndrănești să mai zici ceva acum, dragă bărbăte!

Reclamantul, a parte: Cum dracu o fi dat ea peste scrisoare.

Președintele, către reclamant: Mai ai ceva de spus Tribunalului? (Ganisee tace ca pământul.) Te întreb încă o dată dacă mai ai să spui ceva Tribunalului?

Ganisee: Scii ce, domnule președinte, nu mai am nici o pretenție și m' întreg plângerea: eacă ce aveam de spus! — „Dreptul”.

NOTIȚE LITERARE

Revista Societății Tinerimea Română”, Nr. 12 An. I cuprinde:

1. Ce vom face. — 2. Elena. — Teorii

Enrieta Briss, cam într-o parte, dar îndatoritoare.

Nu mai să nu fi plecat din Paris...

Până s'aducă otrăsură, d-na Ebsen, perdută, ca înconjurată de foc, când totul e înflăcărat și geamurile plinesc, străngăre câte-va obiecte luate de prin dulapuri, puțin bani, portretul Elinei, scrisorile ei. Să grăbea, sugrumată, fără să mai zică un cuvânt. Spaima i se îndoi, când mama Blot, aducând trăsura, spune cum un individ venise de dimineață s'o întrebe despre chirișia ei, la ce oră să întorcea...

Lorie o intrerupsese:

—Dacă acel om va reveni, l' vei spune că d-na Ebsen a plecat într-o mică călătorie...

—Ah! în adevăr!...

Și, mama Blot, văzând neliniștea d-nei Ebsen, acel pachet reu făcut pe parquet, întrebă încet:

—Se duce să și găsească fata?... Lorie, s'agăță de acest pretext, l' făcu semn că da, cu degetul pe buze.

În stradă, temându-se că va fi urmărit, — vechiul sub-prefect era obișnuit cu procedurile polițienestii, — strigă vizitiului:

—Gara de Est...

Acesta, cu incetăciunea cu care se mișcă un vizitiu care are să facă o cursă lungă, abia dete cu bicul, fără vr'o considerație pentru nerăbdarea d-nei Ebsen, așezată într'un colț, cu pachetul pe genunchi, în fața lui Lorie, nu mai puțin emoționat de cât ea.

Avea și cuvânt pentru ce să fie emoționat. Dimineața, pe când, la bi-

roul lui, tăia cu marile foarfeci de

Cbiologie.—4. De la cap se impute peștele.—6. În Iași.—6. Pentru «Contemporanul».—7. Noaptea de I-ii Aprilie.—8. Dacă scrii.—9. Ei.—10. Ortografie.—11. Erori de tipar.—12. Fulgi de zăpadă.—13. Sumarul anului I-ii al „Tinerimei Române”.

Literaturul An. III, nr. 10 are sumarul:

Maria, poezie.—Căprioara, poezie.—Cugetări.—Dorința, poezie.—Arte, d-ra Zographos.—Canzone, poezie.—Pe o masă, poezie.—Nebunul din Golia, portret.—Toți amicii, poezie.—Monumente istorice.—Să te topești, poezie.—Analiza critică, Alecsandri.—Noaptea de 14 Noemb, poezie.—La, poezie.—La oglinda ei, sonet.—Când eram mic, poezie.—Durerea, poezie.—Elegie, poezie.—Frica morții, poezie.—La bal, poezie.—D-rei N..., poezie.—Te înțeleg o Tepeș, poezie.—Je t'ai vue, poezie.—Adio, poezie.—Extrase din ziare.—Poesii de Carol Scrob, crit.—La d-na A. G., poezie.—Curierul Bucureștilor.—Eri, poezie.—Racul și armăsarul, fabulă.—Pe ghiață, poezie.—Romeo și Julieta, 2 trad.—Floarea munților.—Nenorocirile unui Chinez (d. Jules Verne).

Serviciul Telegrafic al „României Libere”

19 Februarie — 9 ore dimineața.

Paris, 18 Februarie.

Președintele Republicii a primit definitiv dimisia cabinetului Falières. Se asigură că va chema în cursul zilei pe d-l Jules Terry spre a l' încredința misiunea d'a forma noul minister.

D-na Wilson, fiica d-lui Grévy, a dat naștere unei fete.

Constantinopol, 18 Februarie

Se vorbește despre trimiterea unui funcționar otoman la Tripoli spre a face o anchetă asupra incidentului consulului italian. Conte Corti, ambasadorul Italiei, a fost primit erl în audiență de plecare de către Sultanul. Nu va pleca la Roma probabil de cât după completa aplanare a incidentului de la Tripoli.

Consiliul de administrație al Bondholderilor va publica la 26 Februarie, trei înscințări anunțând:

1.) Plata, la data de 1/3 Martie viitor, de 1/2 la sută dobândă pentru semestrul trecut asupra titlurilor tutulor împrumuturilor otomane, dobândă totală pentru exercițiul trecut fiind făcută de către consiliu la un franc la sută;

2.) Plata de 33 la sută din capitalul nominal, pe lângă cei 25 la sută deja plătiți loturilor turcești eșite la tragere de la 1 Ianuarie 1882, sa în total 58 la sută;

3.) Plata unui întâiu a-compt de 3% din capitalul nominal a loturilor turcești eșite la tragere înainte de 1882 și cari au ramas neplătite. Pentru aceste titluri alocațiunea totală a fost ficsată la 20 la 100.

Bayreuth, 18 Februarie.

Înmormântarea lui Richard Wagner a avut loc azi cu o mare pompă; numeroase deputațiuni au defilat dinaintea coșugului, a operit de coroane; în cortegiul se observa fiul lui Wagner, reprezentantul regelui Bavariei, deputațiunii de artiști, ziaristi și ofițeri. Mai multe discursuri au fost pronunțate.

19 Februarie amiază.

Paris, 19 Februarie.

D. Iules Ferry a primit misiunea d'a forma noul Cabinet.

Comisiunea europeană dunăreană a protestat în contra stergerii porturilor france de la Galați și Sulina; protestul amintește că delegatul României a recu-

croitor articolele zilei privitoare la ministrul lui, l' chemase Chemineau.

Nici un serviciu în ministerul de interne, nici într'un alt minister, nu e așa de complicat ca serviciul siguranței publice. Acolo trebuie clasări, cartoane; pentru atâtea atribuțiuni diverse... *Poliția cultelor*... *Supraveghierea streinilor*... *Căutarea reu-făcătorilor*... *Autorizarea gravurelor*... *Intrunirile*... *Asociațiunile*... *Refugiatiunii*... *Jandarmeria*...

Negreșit în urma raporturilor sale cu d-nii Jandarmi, Chemineau și formase noua sa fisionomie: vorbire scurtă, mustăți răsucite, monoclu necontentit la ochiul. Lorie-Dufresne rămase incremenit; Chemineau era de necunoscut.

—Urită afacere, bunul meu, l' zise directorul, păstrând jumătatea cuvintelor în cosmeticul mustăților... da, da, știi bine... scandalul de la Oratoriul... ai fost văzut cu acea nebulna...

Lorie protestă în numele bătrâneții lui amice, victimă unei nedreptăți din cele mai strigătoare... Chemineau l' intrerupsese într'un mod brutal:

—Nebună, arhi-nebulna, pericolosă... certificat medical... trebuie dusă la Ville-Evrard, și iute de tot... Cât pentru Anssandon, de sigur ajuns în starea de copilărie, revocarea prin *Oficial* mai curând de opt zile... și tu chiar, bunul meu, fără legăturile noastre de demult...

(Va urma).

noscut formal în 1879 că este un angajament internațional de a ține france aceste două porturi.

Delegatul Bulgariei a fost pe tăcute însărcinat de Conferință să comunice cu ea prin lordul Granville.

(Havas.)

INFORMAȚIUNI

Noul aleși în consiliul comunal al Capitalei sunt confirmați în magistratura lor.

Astăzi se va face alegerea primarului și a ajutorilor. Lupta este mare între cele două fracțiuni liberale naționale ale consiliului. Cel vechi în la d. Cariagdi, cel noul luptă pentru d. Câmpineanu. Aceleași încordări și în privința ajutoarelor.

Ni se spune cu siguranță că domnul librar Maller, contrar informațiilor ce primiram alaltă-ieri nu e declarat în stare de fămint.

BIBLIOGRAFIE

Manualul său Călăuză Cetățeanului în Materie Judiciară, coprinzând și formulare de cererile, actele și contractele cele mai usitate în materie civilă, comercială, penală și de imoșitate de Ioan Radoi, licențiat în drept, president tribunalului comercial din București, și fost president la tribunalul de Argeș, se află de vânzare la următoarele librării: *Frații Ioanișii, Sococ et Comp. Graeve și Nicolescu*, — cu prețul de 10 lei.

A eșit de sub tipar *Legea pentru recrutarea armatei* și se află de vânzare la toate librăriile din capitală, iar depoul general la librăria A. Maller „La vultur” strada lipscani No. 55 (alături cu hanu cu teiu)

Sirop de hrean idoad de Grimault și C-ia farmacist la Paris, este recomandat de medicii în boalele copilăriei. Preparat pe cale rece cu sucule plantelor siropului antiscurbut, el este cu mult mai activ de cât acest din urmă. excita pofta de mâncare, face să dispară ghindurile, combat paliditatea și moliceniunea cărnurilor vindică erupțiunile de pe piele, crustele de de lapte. El e în sfârșit un depurativ excelent. Depozit în toate farmaciile.

DE VÂNZARE

Lemne de foc tufan, și cer de prima calitate o tonă sa 1000 Kilograme de lemne uscate, tăete, despicate și aduse la domiciliu, numai cu 30 franci ear lemne de fag 1000 Kilograme 32 franci.

D-nii amatori a se adresa strada Berzi No. 13 în apropiere de atelierul gării Tirgoviști. Hristu Simeon.

VIN NEGRU

de Oveița și Golu-Drancea

Vechi de 4 ani, calitate superioară tuturilor altor vinuri.—15 fr. vadra.

ALB DE DRAGASIANI

din recolta anului 1879.—15 fr. vadra la

PAUN POPESCU & Comp.

18, Strada Lipscani, 18.

SCHIMB ȘI COMISION

FRĂȚII BENZAL

41 bis, STRADA LIPSCANI, 41 bis,

CURSUL BUCUREȘTI

Pe ziua de 1 Februarie 1883, ora 12

| EFBOTELE | Cump. | Vând. |
|------------------------------------|---------|--------|
| 6% Oblig. de Stat convertite. | 98 | 98 1/2 |
| 6% „ Căilor ferate Rom. | 102 1/2 | 103 |
| 5% Renta Amortisabilă. | 92 | 92 1/2 |
| 5% Renta Română. | 91 | 92 |
| Obl de Pensie [300 l.] Dob. 10 fr. | 220 | 225 |
| 7% Scrisuri fonciare rurale. | 102 | 103 |
| 5% „ „ urbane. | 90 | 91 |
| 5% „ „ „ | 101 | 102 |
| 6% „ „ „ | 96 | 9 |



VINURI DE LA SAMPANIA
THEOPHILE ROEDER (LA REIMS).
CASA FONDATA LA 1864.

Au avantajul a aduce la cunoștința onor. lor clientele că de acum înainte Agentul lor general pentru România va fi Domnul Alex. Grabowski la București, investit cu deplină puterea noastră în această calitate, și rog a se adresa prin urmare pentru comanda la D-sa sau la corespondenții D-sale în provincie.

Adrese și Anunțuri
DIN CAPITALĂ

DOCTORI
Dimitrescu Severeanu, Strada Ba-
tiște Nr. 2.

ADVOCATI
Dulit Zamfirescu, Hotel Metropol,
No. 14.

INGINERII-HOTARNICI
J. M. Romiciuanu, Strada Mircea
Vodă, No. 31.

Alexandru Penescu, Str. Zinelor,
No. 2, Sub. Negustorilor. Operațiuni garantate

DENTISTI
G. Slamma, Strada Carol I, Nr.
19.

R. Emil Scrob, Calea Victoriei,
Nr. 81.

LIBRARI
Socec & Comp, Calea Victoriei,
Nr. 7.

Ioanițiu Frațil, Strada Lipscani,
Nr. 7 și 27.

COMISIONARI
Alex. Grabowski, Strada Șelari,
N. 13 Represen-
tant diferitelor fabrici și firme de
export din Europa. Agent general
al firmei Theophile Roederer
& Com. la Reims în Șampania.

H. Wartha, Strada Dómei, Nr. 5.
Specializ. în coloniale:
zaharuri, cafele, drogue, produse
chemice, untdelemnuri, uleiuri,
sardine, orezuri hârtie, etc. etc.

FABRICE
Vasile Georgescu, Fabricant de
Săpunuri, Paste, Uleiuri,
Scroabe și moară de măcinat
făinuri, Strada Soarelui No. 18,
Suburbia Manea Brutaru, Culoa-
rea Verde.

HAINEBARBATESCI
R. J. Locusteanu, Strada Știrbei-
Vodă Nr. 5 de-
vale de Pasagiul Marfă solidă cu
prețuri foarte estine.

FERARI
Petre Georgescu, Mare atelier de
ori ce lucrări
de ferărie, strada Sf. Apostoli
Nr. 22.

DE VĂNZARE

O pereche CAI negri tineri.
Strada Polonă Nr. 126.

EPITROPIA
Așezămintelor Brâncovenesci

La 1-iulie Martie viitor se va
ține licitație în cancelaria a-
cestei Epitropii, pentru apro-
vizionarea Spitalului cu articole
de băcănie, necesarii bolnavi-
lor în timp de un an, cu ince-
pere de la data contractului.
Condițiunile aprovizionării se
pot vedea în or ce zi de lucru
de la orele 9-1 p. m.
Concurenții pentru a putea
fi admiși vor trebui să depună
o garanție provizorie de 500
de lei.

TAPETURI
PERVASURI POLEITE

și
Plafonuri în Relief

din cele mai renumite fabrici
cu prețuri foarte moderate, re-
comandă onorabilului publicii
sub semnătul

H. HÖNICH
Tapițer și Decorator
Nr. 3, Strada Știrbei-Vodă, Nr 3
(Vis-à-vis de Pasagiul Român)

MADAME JEANNE L.

croșește și înseală rochi
pentru dame cu prețul de 4 fr.
Strada Teilor Nr. 28 3

Epitropia M. S. Doamna Zoe
Brancoveanu.

Moșia Rast cu trupurile sale,
Ghidu și Urzicuța (comuna A-
fumați) din districtul Dolj, se
dă în arendă pe termen de cinci
ori șapte ani cu începere de
la 23 Aprilie anul curent prin
licitația care se va ține luni la
28 Februarie la cancelaria epi-
tropiei Str. a Brâncoveanu No.
9 în București orele 12 din zi.

Amatorișii cu începere de la 20
Februarie vor putea vedea con-
dițiunile în or ce zi la cance-
laria Epitropiei.

AVIS IMPORTANT
IN FOLOSUL FIE-CARUI CETĂȚEAN SI CONSUMATOR
numai a visita și ași forma o idee de
EXPOSITIA SI MARELE DEPOU DE
BOMBONERIE OCA LEI 5,80
CARTONAGE
PENTRU CARNAVAL, BALURI, SOARELI ȘI NUNȚI

Ce există în Capitală de care calitate și preț de concurență se va putea convinge fie-
care vizitator că concurează cu ori care alte localități de asemenea branșă din stre-
nătate, fiind aranjat în totul după sistemul strein. Cred că toți cei ce se bucură
de progresul comerțului și înflorirea Industriilor Române nu vor pune la uitare nu-
mai a visita spre ași forma o idee de acest Deposit aranjat pe un picior mare și de

Concurenția
Depoul în Colțul Stradei (Smărdan) Germană, No. 2.
Etagiul de sus asupra
BACANIEI UNIVERSALE

Vin vechi de 4 ani Negru și Alb || Vin vechi de 2 ani Negru și Alb
Ocaua Lei 1. 20 || Ocaua Lei 1.
Cu stimă, G. DOBRICEANU

MAGAZIN DE LINGERIE ȘI PANZARIE

Din cauza grămădirii mărfurilor, Ocașione pentru a cumpăra estin cu prețuri foarte scădute

MAGAZINUL DE LINGERIE SI PANZARIE
„A LA VILLE DE VIENNE“

Calea Victoriei, Palatul Dacia-Romania, vis-à-vis de Librăria Socec & Comp.

OCASIUNE RARA PENTRU TRUSOURI DE MIRESE
Prețurile curentă ală fabricii (cu prețurile fixe) după scăderea procentului.

DIVERSE

| | | | | | | | |
|--|----------|------|-----------|---|----------|------|-------------|
| 6 Batiste de in adeverat | fr. 2 | 3 | 4 și 5-50 | 1 Camison brodat fm | fr. 6 | 8 | 10 |
| 6 Batiste de olandă fina | fr. 4-50 | 6 | și 7-70 | 1 Idem de batiste cu dantelă | fr. 12 | 14 | 16 |
| 6 Batiste de lino alb cu tiv lat | fr. 7 | 8-70 | și 11 | 1 Fusta je costum | fr. 3 | 4 | |
| 6 Batiste cu marginea colorată tiviu | fr. 2 | 3 | și 4 | 1 Idem dantelă și brodată | fr. 6 | 7 | 8 |
| 6 Batiste idem de olandă | fr. 5 | 7 | și 8-50 | 1 Idem cu șepuri brodată | fr. 5 | 7-50 | 9-50 |
| 1 Batistă de lino cu litere brodată | | | | Lingerie de pichet de iarnă, Robes de Chambres și Ma- tinée, în mare alegere și asemeni cu prețuri reduse. | | | |
| cu imăn | fr. 2 | 2-50 | și 3 | LINGERIE PENTRU BARBATI | | | |
| 6 Gulere bărbătești în 4 țic. | fr. 2-50 | 3-50 | și 5 | 1 Cămășe albă de chifon | fr. 4 | 5-50 | 7 |
| 6 Manșete idem idem | fr. 5 | 6 | și 6-50 | 1 Idem cu pept de olandă | fr. 6-50 | 7-50 | 8-50 |
| 6 Șerete pentru masă de in ado- verat | fr. 4-70 | 6-70 | și 7-50 | 1 Idem de olandă fm | fr. 9 | 11 | 14 |
| 6 Prosoape de in a overat | fr. 4-50 | 6-70 | și 8 | 1 Cămășă colorată de croton franț. | fr. 4-50 | 5 | 5 |
| 6 Prosoape de damasc fine | fr. 8 | 10 | și 14 | 1 Pereche imense de croizete englez. | fr. 3 | 4-50 | 5 |
| 1 Corset curusă cu balenuri | fr. 7 | 9 | și 11 | 1 Idem idem de olandă de Rumburg | fr. 4 | 5-60 | 7 |
| 1 Față de masă colorată | fr. 2 | 5 | și 8 | PANZARIE | | | |
| 1 Față de masă de olandă albă de | | | | 1 Bucată de Percail și Madepolan fran- tuzesc de 45 coși | fr. 16 | 18 | 20 24 28 30 |
| 6 Persoane | fr. 4 | 6 | și 8 | 1 Bucată de olandă de casă neabiță 36 coși | fr. 20 | 26 | 31 |
| 1 Idem 1 om 1 Persoane | fr. 8 | 12 | și 16 | 1 Idem de casă albit 42-45 coși | fr. 33 | 38 | 42 |
| LINGERIE PENTRU DAME: | | | | 1 Idem idem de Rumburg 62 | fr. 54 | 58 | 64 |
| 1 Cămășe de Chiffon cu broderie a | fr. 3-50 | 4-50 | 5-70 | 1 Idem idem idem fină | fr. 68 | 75 | 82 |
| 1 Idem olandă cu gur | fr. 5-10 | 6-50 | 7-70 | 1 Idem idem de Belgia fină 60 coși | fr. 63 | 69 | 76 |
| 1 Idem olandă cu broderie | fr. 7 | 8 | 9 | 1 Idem idem Toile batist 60 coși | fr. 9 | 125 | 14 |
| 1 Cămășă fină de olandă Rumburg brodată | fr. 10 | 12 | 15 | 1 Idem idem de Irlanda 62 coși | fr. 81 | 98 | 115 |
| 1 Idem de noapte | fr. 7-70 | 9-70 | 15 | 1 Bucată Rumburg pentru 7 cearsafuri 3 coși lățime și 24 lungimea | fr. 20 | 45 | 12 |
| 1 Pantalon brodat | fr. 3 | 4 | 5 | 1 Bucată de pichet de iarnă 24 coși | fr. 14 | 18 | 54 |
| 1 Idem olandă | fr. 3 | 7 | 8 | | | | |
| 1 Camison brodat | fr. 3 | 4 | 5 | | | | |

Oțte-va bucăți de Chiffon, garnituri de mese pentru 6, 12 și 24 persoane, se vor vinde cu mare scădământ.

„A LA VILLE DE VIENNE“

INJECCIUNE GRIMAULT et C'
cu
MATICO
GRIMAULT & C' pharmaclști
8, RUE VIVIENNE, PARIS

Exclusivmente preparată cu foliile Mati-
coului din Peruvia. Acastă Injecțiune, și
aș câștigată în puțină anii uă reputațiune
universală. Ea curătează în puțină timp
sculamentele celle mai rebelle.

Depozit în principalele Pharmaci.

HOTEL FIESCHI
BUCURESCOI
SITUAT IN CENTRUL ORAȘULUI
— No. 7, Strada Șelari, No. 7 —

Restaurarea completă cu serviciul prompt și soneria
electrică. Odăi de la fr. 1,50-5 fr. pe zi. Apartamente pen-
tru familii. Abonamente pe luna cu rabat Salon aranjat
pentru nunți, dans și adunări.

Către distinsa noastră Clientelă din toată țara.

In marele nostru depou aș sosit în cantități considerabile:
FRACURI ȘI COSTUME NEGRE DE SALON
de veritabil pervien și drap de Sedan confecționate după noul jurnal, și
UN COLOSAL ASORTIMENT DE PALTOANE
SI COSTUME FINE

BAZAR DE ROMANIA
Strada Șelari „Nr. 7” sub Hotel Fieschi.
NB.—Notați rugăm „Nr. 7” spre a evita serioase nemulțumiri.

AVIS IMPORTANT

In rate! Un ratelier complet fr. 200 arvuna 80
In rate! Un rând de dinți sus
sau jos fr. 120 arvuna 50
In rate! 8 Dinți sus sau jos . fr. 80 arvuna 40
In rate! 4 Dinți sus sau jos . fr. 40 arvuna 20

Bani gata, un ratelier complet fr. 150

Plumbuirea, curățirea, îndreptarea dinților strâmbi atât cât și
operațiuni în tot felul se vor efectua sub cea mai mare îngrijire
și garanție, basat pe praxa mea de trei-zeci ani și mai mult.

George Slama (Dentist Englez).
49, Strada Carol I, 19. 42

LEMNE TAETE

Aduse la domiciliu cer față
carpen 30 lei una mie cilograme
strada Polonă. No. 14 în dosu
spitalului Colțea. (1515)

Epitropia M. S. Doamna Zoe
Brancoveanu.

Pădurile, după proprietate M.
Sale Corcova din Districtul Me-
hedint, cu întind-re ca 1.3000
(trei mil pogoane se dau în
tăere pe termen de zec-ani.—
Amatorișii de a le cumpăra vor
putea consulta planul și con-
dițiunile la casa zisei Epitropii
strada Brancovano Nr 9 în Bu-
curești, unde se va ține și li-
citația în ziua de luni 28 Febru-
arie anulul corent la orele 12
de zi.

Orchestra Complectă
a D-lui Kneisel

se recomandă în timpul carna-
valului pentru Baluri, Nunți
și ori-ce petreceri. A se adre-
sa: Strada Colțea Nr. 50.

!! HASCHISCH COLLODIUM!!
! Vindecare garantată!
PEIREA BATATURILOR
Indispensabilă în ori-ce casă.

Cine voește să scape în 5-6
zile fără de nici o durere și pen-
tru tot-d-a-una de bătauri, să
cumpe e renumit și de mine
inventat!

! Haschisch Colloidium!
și fie-care 'mi va fi recunosctor

Mathias Rosnyai,
farmacist în Arad

Depozitul și agentura gene-
rală pentru Romania, Mortz
Pol.k, Strada Lipscani Nr. 44.
Se vinde în București la dro-
gheria Bruss și la șp. țile ille
d-ori Schmettau, Frank, Thürin-
ger, Thoiss, Kessler, I. A. Ciura,
Hr. Alecsand iu, Bruss, Züraer,
Zeides, Stoicescu și Risdörf r.
Chocolade, Pastile de Chiulin,
Bonbon de chinin, Cho-ola-te
chinin & fier, dulce și cel mai
sigur contra fugurilor pentru
copii, de vânzare la toate far-
maciile sus-menționate. 100-10

INCALȚAMINTE LUCRATE DE MANA!
SAL. WEISERMAN
FURNISORUL CURȚII REGALE 25

Magazinul central: Filialele:
Bazar de France La Inger Str. Carol I 7.
La Vultur „ „ 6.
Strada Carol I, 8. La Stéua albastră „ „ 2

INCALȚAMINTE

Piele de vax franțuzesc
fr. 8 50, 9, 9 50 11, 12,
13, 14, 15.

Botine de piele cu elastic
de fr. 7-10

Cismulițe de copii de fr. 6-10.

Piele de vax cu be-
setzuri de la fr. 10
pană la 15

Pantoff de da-
mă de fr. 6-12.

Botini cu nasturi
Louis XV de la fr.
11-15

SAL. WEISERMAN.

Sirop Codéine Toiu Zed
SIROPUL D-lui ZED

are pentru baza principală Codeina și
Toiu; el înlocuește Pasta Zed și poate fi
ntrebunțat pentru a îndulci ceaiurile și
laptele copiilor sau bolnavilor; el mai are
avantajul a nu prezenta cătuși de puțin
inconvenientele vătămătoare a le opiumii.

Folosese de minune în contra-irrita-
țiilor, peptului și ale pulmonilor, a tusei
celor învechite, bronchitelor, tusei ma-
gurești, catarrhelor, insomniilor, etc.

Paris, strada 22, Drouot și la diverse Pharmaci

MASINELE DE CUSUT ORIGINALA SINGER
CADOU
FOLOSITOR
pentru
OCASIUNI

Au o construcțiune simplă și durabilă
sunt cele mai bune și perfecte Mașini
deplna Garanția: existând fabrica de 31 ani
anul trecut s'au vëndut peste 1/2 mil. mașine
Se vënd în cășturi câte 3 lei noi pe săptămâna.

Dovadă că Mașinile Originale Singer sunt foarte bune este că consumațiunea fă-
cută până azi crește din zi în zi.

G. NEIDLINGER, București Hotel Boulevard.
Sucursala Galați, Strada Domnească 35.

Tipografia Stefan Mihălescu, Strada Covaci, No. 14

VICHY

Administrațiunea. PARIS, 22,
boulev. Montmatre.

PASTILLE DIGESTIV fabricate
în Vichy cu Săruri estrese din sor-
gini. Ele au un gust plăcut și pro-
ducți un efect sigur contra aci-
melor și a grețlor mistuiri.

SĂRURI DE VICHY pentru BAL
Unul suld pentru uă baie, pentru cel
carl nu pot merge la Vichy.

Spre a evita contrafaceri
și se cărb pe tôte produsele marci
Controlului Statului francez
Depozit în București la DD. War-
tanovitz și Hertog.

UN PIANINO nou este de vânzare
în Strada Carol I,
Nr. 38, Catul I.